

每逢佳节倍思亲！中国春节期间，正值海外高校学期中。海外学子只能在埋首学业之余，用自己的方式庆祝春节，遥寄相思。

星垂平野阔 雪拥故乡情

中国年是情感纽带

李佳蔓

我是来自谢菲尔德大学的学生，2019年第一个学期的正式开课时间刚好在中国春节前一天，这就意味着不少圣诞节回国的同学，可能在家中跟着家人采办完年货，就得急匆匆地飞回英国上课。

无论如何，春节，我们还是得过得庆祝。

看了看课表，春节当天满课，但这不妨碍我张罗过年的热情。在为欢庆春节准备的过程中，我先回忆在家乡过年时长辈们是如何准备的。哦，想起来了，要先给房子做个里里外外的大扫除，因为这意味着“辞旧迎新”，然后再买春联，贴“福”字，挂灯笼，用各类年节元素来装饰屋子，最后也是最重要的一步是一家人热热闹闹地聚在一起吃团圆饭，一起嗑着瓜子看春晚。

一边回忆，一边动手。我拉着中国室友逛中超买年货、找春联。所有超市卖的春联跟国内春联相比都是缩小版的，还贵了近10倍。挑了一副完整的春联和一个福字，我们赶紧贴在门上。贴之前还看到“福”字一脸困惑的英国室友普及了一下春节习俗——“我们要过年啦，这是我们中国农历新年的传统装饰。”

虽然不知道春节前的哪一天贴福字是正确时间，但是我记得圣诞节来临之前，英国室友提前了10多天就买来圣诞树、圣诞袜之类的装饰早早挂在屋子里了。

新年装饰这一步算是完成了，但是除夕晚上怎么过、跟谁过呢？

人多热闹是必须的。好在中国学生在海外向来团结，微信群里唤上一声“一起过除夕啦”，大家便纷纷响应，还讨论起了年夜饭的菜单。

“我来负责做烤鸡翅。”

“那我来炒一个麻辣香锅。”

“我擅长做咖喱鸡，就做这个好了。”



李佳蔓（左一）和室友买了春联，在为春节做准备。

其实在出国前，大家在家都很少下厨。出了国门，似乎身边每个同学都在努力地学习做菜，一图省钱二为吃得顺口，不知不觉大家都厨艺精进，到了过年吃团圆饭正是各自露一手的时候。

做了这么多春节的准备工作，当然最不能忘的一项就是除夕夜和远在国内的家人视频通话，跟家人说上一声：“新年快乐！我一切都好。”

身在海外，最能深刻体会“每逢佳节倍思亲”的感受。无论何时何地，好好过个中国年吧，这不仅是我们代代相传的传统，更是海外学子思乡爱国的精神寄托，华人身份的纽带。

前几天，与留英工作的华人聊天，我问道：“在海外久了，圣诞节会慢慢代替春节变成你的年吗？”她说：“当然不能，永远都不会。打从我记事起，最重要的节日就是春节，早就深入骨髓了。”

（寄自英国）

成长中过春节

于璐嘉

回忆起刚到新加坡的那一年，谢梦怡觉得很幸运。“读预科的第一年，学姐学长春节时会陪我们一起跨年。我们一起做饭、唱歌、聚餐，一边聊天一边守夜。入学的第二年我又作为学姐带学弟学妹跨年，沿袭这样的传统。”或许是因为同学相互陪伴带来的温暖，或许是新加坡华人较多，春节气氛较浓，头两年谢梦怡并没有太想家，也常常和中国朋友一起小聚。虽然学校并不会因为春节而放假，临近期中，课业也比较繁重，但庆祝春节的活动还是有的，谢梦怡没有像留学其他地方的同学那样想家。

“后来随着在国外待得年头久了，也开始思念家乡。”到了本科高年级阶段，课余时间比较灵活，很多中国同学都在过年时回国。谢梦怡虽然没有回家过年，但每当这个时候，看到身边的朋友一个个奔赴家乡，也免不了怀念国内的日子。“其实我和妈妈每天都会通电话，这样能让思念淡一些。”谢梦怡说。

学子在海外求学，春节又在学期内，通常很难有过多的时间留给思念。今年谢梦怡作为交换生赴英国学习1年，如今刚刚开学。她告诉笔者，由于多年来春节不回家过年，现在又到了一个新的环境，佳节思亲的感受没那么强烈。“我并不觉得特别难过。相反我觉得到了新环境，有很多有价值的东西值得去探索。毕竟出国学习为的是有所收获，如何适应新的学习环境，如何掌握新的知识才更让我着迷。”谢梦怡说。

当然，在海外探索新知的同时，也常常能从不一样的视角关注祖国的发展，谢梦怡总是为此而感到自豪。“在国内，扫二维码支付很普遍，但国外没有这么便利，方便度就不如国内。”谢梦怡回想起在新加坡看到支付宝对当地生活带来的便利，不由得感慨：“这是我真正体会到国内的发展能够惠及海外，自己也觉得自豪。”

更让谢梦怡惊喜的是，临近春节的这几天，英国当地超市开始售卖中国的新年红包，时常会有三三两两的外国人好奇地去买。她所住的公寓里也有当地的学生组织春节活动。“过年的氛围虽然没有那么浓，但还是能感受到。”谢梦怡说。

在国外也要过好中国年

黄蓓蕾

春节作为中国的传统节日，寓意团圆。远在白俄罗斯的王岩却因为学业不能回国，只能在异国他乡过春节。

“在国外也要过好中国年。”抱着这一想法，王岩和许多中国留学生一起提前装扮宿舍，在宿舍中挂上红彤彤的中国结、小灯笼，张贴中国福和中国名胜图片，让宿舍充满了过年的气氛。

春节前夕，王岩所在的白俄罗斯国立大学考虑到有中国留学生，特意安排了两天假期。

“当地同学放假回家，整个宿舍楼剩下的多是中国学生。我们宿舍每一层楼都有一个厨房，我和其他中国同学一起做饭。虽然远在他乡，但是也想把春节过得好一点。我们很早就开始看菜谱，准备做酱牛肉、口水鸡、回锅肉，一起包饺子也是必不可少的。虽然白俄罗斯有卖冷冻水饺的，但我们还是觉得自己动手更有意义！”王岩说。

王岩和中国留学生不仅在一起吃年夜饭，在除夕夜，大家还准备互送礼物。“我们准备去做好朋友的宿舍门，送一些巧克力及糕点。虽然只是很寻常的礼物，但是我想让在国外的同学感受到温暖。中国留学生在了一起，也能快乐地过年。”王岩说。

每逢佳节倍思亲。今天，王岩会和家人



王岩在白俄罗斯国立大学留影。

视频通话。“因为时差，白俄罗斯的下午是中国的晚上，所以我在下午也可以和家里一起过年，这也算是过了一个很特别的年。”王岩说。

春节期待

居思危



二〇一八年春节期间，谢菲尔德大学孔子学院举办的生肖画比赛中，居思危（左）获奖。

大家好，我叫居思危，一过年就满9岁了。3年前，因为爸爸工作的原因，我和妈妈随爸爸一起来到了英国谢菲尔德。从此，开始了在英国的留学生活。

到英国之前，我不觉得英国会有很多中国元素。

到英国之后，我却发现谢菲尔德有很多中国人、中国餐馆、中国超市，中国节日在当地也颇受重视。

我刚来英国时，正好赶上中国春节，虽然没有在国内那么热闹，但也有各种演出。在我看当地中国学联组织的春晚时，心情比在国内过春节更激动和兴奋。真没想到，在英国也能看到这么精彩的演出。

除了看演出，我们也会和其他中国留学生以及在当地的一些中国家庭一起包饺子，虽然大家来自中国的不同城市，但我们还是像一家人一样团聚在一起。

不过在当地，中国春节期间并不放假，我每天还要继续上课。国内时间除夕夜时，这里刚下午。我放学回家，不仅要写作业，还要学习国内的课程，只有全部完成了，爸爸妈妈才会让我看会儿国内的春节晚会。2018年春晚，我花了一个星期才陆陆续续看完。

班上有些同学也知道中国春节，那是因为谢菲尔德的孔子学院每年都会举办生肖画比赛，我们学校也参加了比赛。2018年，我的生肖画作品获奖，由谢菲尔德的市长颁奖。2017年春节期间，市长还给我们发了红包。

2019年春节来了，这是我在英国过的第三个春节，这次春节会有什么不同？新的一年我会有什么收获？我的绘画作品还会再次获奖吗？我的跑步比赛能进前100名吗？我还会再交一些新的英国朋友吗？好期待啊！

（寄自英国）

在国外过春节 学子想说些心里话

刘奇

马文静现在正在加拿大菲莎河谷大学攻读工商管理学士，在她来到加拿大的4年里，只有2018年春节，回家待了8天，另外的3个春节都在国外度过。

一切只能靠自己

国外学校的学期时间和中国不同，中国过春节的时候，马文静所在的学校正好赶上期中考试。马文静今年也是因为要准备考试而不能回家过年。对于春节不能回家这件事，她表示：“特别伤感，也无能为力。春节是中国人最重要的节日，我通过视频看到亲人们欢聚在一起，热热闹闹的，心里既羡慕又充满遗憾，但是也没有办法。”每逢佳节倍思亲。一到这种时候，想家的难过劲儿就是平时的很多倍。马文静不愿意将这种难过向亲人倾诉，都是自己默默承受。

“刚到加拿大的时候，我们会跟身边的朋友聚在一起，包饺子、吃饺子、看春晚。”留学生们一起过节也能弥补一下不能回家的遗憾，但是时间久了，还是觉得不一样。“随着时间的推移，大家也渐渐习惯了家人不在身边的日子，仪式感也没有那么重要了。就像今年，春节期间有的人要考

试，有的人要上课到晚上9点，也没有那么多精力去忙活过年了。可能一个人吃一顿饺子，就算过年了吧。睡一觉，第二天还要起来上课。”马文静说。

虽然身边有朋友陪伴，但是来自内心的那份对于家人的思念是掩盖不住的。“对于我来说，只有和家人在一起过的春节才是真正的春节。也有朋友羡慕我们这些出国留学的人，但其实我们也有很多无奈，也为此舍弃了很多。”马文静说。

与家人联系最珍贵

到国外留学后，马文静格外珍惜跟家人的联系。马文静的爸爸工作很忙，在她回国的时候，爸爸经常忙得没时间和她一起吃饭。“但是我在国外时，爸爸想我的时候，会捧着手机跟我视频通话1个多小时。”说起这些，马文静的语气中透着幸福。马文静的妈妈过年的时候常常因为想念她而偷偷流泪。“妈妈看到我的同学朋友都围绕在父母身边，就会更加想我。”马文静说，妈妈对于她的思念让她更加想家。

春节不能回家，只能跟父母视频，这也成了马文静留学加拿大后的一个春节“习俗”。“看着手机里爸爸妈妈在忙着做各种饭菜，我会特别开心，而最伤感的就是结束视频的那一刻，落差特

别大。”很多留学生跟马文静情况相似，跟家人视频聊天的时候特别开心，但是接受不了挂断电话那一瞬间的落差。

和家人团聚是最大愿望

离家久了，马文静觉得自己有点不孝。“在爸爸妈妈需要我的时候，我没办法回到他们身边。当街坊邻居全家团圆的时候，爸爸妈妈一边羡慕着他们，一边思念着我。”心里的这些想法，她不会主动和爸妈提起，觉得说出来于事无补，只会徒增伤感，还不如自己一个人承担。她把承受孤独当成是对自己的磨炼，“我觉得自己身上的责任越来越重，自己的成长速度一定要赶上父母老去的速度。”马文静说。

加拿大到中国坐飞机需要10多个小时，这阻挡了很多海外学子回家过年的脚步。加上国内外课程安排的不同，大多数和马文静一样的留学生春节都不能回家。跟家人团聚成了他们最大的愿望。“我有一个朋友已经连续4年没有回家过年了，今年特意请了假赶回去。”虽然穿越这么远的距离只能跟家人团聚短短几天，但是这短暂的团聚对于海外学子来说却是莫大的慰藉。



▲当地超市所卖的春联等。



▲马文静在包饺子。